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Informacja podatkowa na 2020 r.

W niniejszym komunikacie przedstawiono najważniejsze zmiany podatkowe dotyczące osób fizycznych prowadzących działalność gospodarczą. 
Skala podatku dochodowego na 2020 r. 

	Podstawa obliczenia podatku w zł
	Podatek wynosi
	

	ponad
	do
	
	

	
	85.528
	17%
	Minus kwota zmniejszająca podatek

	85.528
	
	14.539,76 zł + 32% 
nadwyżki ponad 85.528 zł
	


Wysokość kwoty zmniejszającej podatek przy obliczaniu ZALICZEK na podatek w 2020 r.

	Podstawa obliczenia podatku
	Wysokość kwoty zmniejszającej podatek

	do 85.528
	525,12

	ponad 85.528
	0


Zmiana wysokości kwoty wolnej od podatku wpłynie na sposób obliczania zaliczek na podatek
 w ciągu roku. Jeżeli dochody pracownika nie przekroczą 85.528 zł to pracodawca jako płatnik będzie pobierał zaliczki w dotychczasowej wysokościu pomniejszając je o 1/12 kwoty zmniejszającej, czyli
 o 43,76 zł. Po przekroczeniu 85.528 zł pracodawca będzie pobierał zaliczki bez uwzględaniania kwoty zmniejszającej podatek. 


Koszty uzyskania przychodu ze stosunku pracy w 2020 roku
· dla pracujących na jednym etacie 250,00 zł miesięcznie, rocznie nie więcej niż 3.000 zł 

· dla wieloetatowców rocznie koszty nie mogą przekroczyć 4.500,00 zł

· dla pracujących na jednym etacie poza stałym miejscem zamieszkania miesięcznie 
300,00 zł i 3.600,00 zł za cały rok 

· dla pracujących poza stałym miejscem zamieszkania wieloetatowców łącznie maksimum 5.400,00 zł

Zaliczkę na podatek dochodowy pomniejsza się o 43,76 zł miesięcznie, natomiast rocznie 525,12 zł.
Zwolnienie z PIT dla podatników do 26 roku życia

Zgodnie z ustawą z dn. 4 lipca 2019 r. o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych zwalnia się od podatku przychody ze stosunku służbowego, stosunku pracy, pracy nakładczej, spółdzielczego stosunku pracy oraz umów zlecenia otrzymane przez podatnika do ukończenia 26 roku życia do wysokości nieprzekraczającej w roku podatkowym kwoty 85.528 zł.

Ważne limity na 2020 r.

1. Wartość sprzedaży w 2020 r. uprawniająca do zwolnienia podmiotowego z VAT wynosi 
200.000 zł
2. Wielkość przychodów za 2019 rok uprawniająca do opodatkowania ryczałtem ewidencjonowanym 250.000 EUR x kurs 4,3734 = 1.093.350 zł.

3. Kwota przychodów za 2019 rok zobowiązująca do prowadzenia ksiąg rachunkowych 
2.000.000 EUR x kurs 4,3734 = 8.747.000 zł.

Podatnicy uzyskujący dochody z najmu, dzierżawy i umów o podobnym charakterze 
z majątku nie mającego związku z prowadzeniem działalności gospodarczej nadal mogą wybrać opodatkowanie tych wpływów w formie ryczałtu. 
W roku 2020 wynajmujący zapłacą zryczałtowany podatek od przychodów z najmu według stawki 8,5% do kwoty 100.000 zł. Od nadwyżki ponad 100.000 zł stawka ryczałtu będzie wynosić 12,5%. Limit 100.000 zł dotyczy obojga małżonków. 
Od 1 stycznia 2020 roku najniższe wynagrodzenie pracowników wynosi 2.600 zł. 

Współczynnik za ekwiwalent za niewykorzystany urlop wypoczynkowy wynosi 21,08.
Amortyzacja

Przedsiębiorcy rozpoczynający działalność gospodarczą oraz zaliczeni do małych podatników, będą mogli zaliczyć bezpośrednio w koszty wydatki (z wyjątkami) na nabycie środków trwałych 
o równowartości 50.000 EUR tj. 219.000 zł w jednym roku. 

Jednorazową amortyzację należy traktować jako pomoc de minimis.

Mały podatnik to zgodnie z art.5a pkt 20 ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, to taki którego przychody ze sprzedaży brutto (wraz z kwotą należnego VAT) nie przekroczyły 
w poprzednim roku 2.000.000 EUR tj. 8.747.000 zł. 

Jednorazowa amortyzacja obejmie środki trwałe zaliczone do grupy 3 – 8 Klasyfikacji Środków Trwałych z wyłączeniem samochodów osobowych. Do limitu jednorazowych odpisów (rocznie 50.000 EUR) nie będzie się wliczać odpisów od składników majątku, których wartość nie przekracza 10.000 zł.

Ustawa z dnia 7 lipca 2017 r. o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych (Dz.U. 1448 z 28 lipca 2017 roku) wprowadziła nową możliwość dokonywania jednorazowych odpisów amortyzacyjnych w stosunku do nabytych fabrycznie nowych środków trwałych zaliczonych do grupy 3-6 i 8 KŚT oraz wartości niematerialnych i prawnych. Zgodnie z nowo wprowadzonymi regulacjami, jednorazowego odpisu amortyzacyjnego dokonuje się w roku podatkowym, w którym środki trwałe zostały wprowadzone do ewidencji środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych do wysokości nieprzekraczającej w roku podatkowym kwoty 100.000 zł. Kwota 100.000 zł obejmuje sumę odpisów amortyzacyjnych i wpłaty na poczet nabycia środka trwałego zaliczone do kosztów uzyskania przychodów. Prawo do jednorazowej amortyzacji przysługuje pod warunkiem, że:

· wartość początkowa jednego środka trwałego wynosi co najmniej 10.000 zł lub
· łączna wartość początkowa co najmniej dwóch środków trwałych wynosi co najmniej 
10.000 zł a wartość początkowa każdego z nich przekracza 3.500 zł. 

Nowe regulacje mają zastosowanie do środków trwałych nabytych od dnia 1 stycznia 2017 roku. Ta nowa forma amortyzacji jednorazowej jest dostępna dla wszystkich przedsiębiorców, a nie tylko dla małych podatników bądź podatników rozpoczynających działalność. Może ona być jednak stosowana w odniesieniu do fabrycznie nowych  środków trwałych zaliczonych do grupy 3-6 i 8 klasyfikacji. Rozwiązaniem tym więc nie mogą być objęte budynki i budowle, a także środki transportu. Jeżeli w stosunku do nabytego środka trwałego wystąpi zbieg prawa do jednorazowej amortyzacji w ramach pomocy de minimis, jak i w myśl znowelizowanych przepisów, musi wybrać którą z preferencyjnych metod amortyzacji będzie stosował.  
Danina solidarnościowa

Nowy podatek wprowadza ustawa o solidarnościowym funduszu wsparcia osób niepełnosprawnych (Dz.U. z 2018 r. poz. 2192). Obejmuje dochody uzyskane od 01.01.2019 r. osób pracujących na etatach, zleceniu i dziele, kontraktach menedżerskich, osób prowadzących działalność gospodarczą rozliczających się wg skali podatkowej, jak i stawką liniową, giełdowych inwestorów. Danina solidarnościowa wyniesie 4% liczone od nadwyżki wszystkich łącznie dochodów ponad 1 mln zł. Podatek należy wpłacić do 30 kwietnia następnego roku i złożyć nową deklarację podatkową.

INNE ZMIANY
Osobiste mikrorachunki

Od 01.01.2020 r. wszyscy podatnicy – zarówno przedsiębiorcy jak i osoby fizyczne – będą wpłacać PIT, CIT i VAT wyłącznie na jedno indywidualne konto, podobnie jak w przypadku rachunków ZUS. Numer mikrorachunku nadawany jest automatycznie, wystarczy wejść na stronę www.podatki.gov.pl 
i w zakładce „Mikrorachunek podatkowy” wpisać NIP, jeżeli podatnik prowadzi działalność gospodarczą lub PESEL osoby fizycznej nieprowadzącej działalności gospodarczej. Na indywidualny rachunek podatkowy należy wpłacać również zryczałtowany podatek dochodowy (PPE), np. od najmu nieruchomości. Mikrorachunki obowiązują od 01.01.2020 r., a więc zaliczki za rok grudzień 2019 które będą wpłacane do 20.01.2020 r. należy wpłacać już na osobiste mikrorachunki. 

Ulga na złe długi

Zgodnie z ustawą z dnia 19 lipca 2019 r. o zmianie niektórych ustaw w celu ograniczenia zatorów płatniczych Art.26i Ustawy o PIT i Art. 18f Ustawy o CIT (Dz.U. z 30.08.2019 r. poz. 1649) przedsiębiorcy odliczą od dochodu niezapłacone przez kontrahentów kwoty, a Ci którzy nie uregulują zobowiązań będą musieli powiększyć swój dochód. Od nowego roku nie trzeba będzie mieć postanowienia komornika, że wierzytelność jest nieściągalna, wystarczy że minie 90 dni od terminu płatności.
Ulgę zastosujemy jeśli są spełnione łącznie następujące warunki:

· dłużnik nie jest w trakcie postępowania upadłościowego, restrukturyzacyjnego lub w likwidacji,

· od daty wystawienia faktury nie upłynęły dwa lata licząc od końca roku kalendarzowego, w którym została wystawiona faktura,

· transakcja handlowa podlega opodatkowaniu podatkiem dochodowym na terytorium Polski.

Biała lista
Biała lista, czyli wykaz podatników VAT reguluje Art. 96b Ustawy o VAT. Z przepisów wynika, że od 01.01.2020 r. jeżeli przedsiębiorca zapłaci kwotę powyżej 15.000 zł brutto na rachunek bankowy kontrahenta którego nie ma w urzędowym rejestrze podatników VAT nie zaliczy wydatku do kosztów uzyskania przychodu. Wykaz prowadzony przez Ministra Finansów jest aktualizowany w dni robocze raz na dobę. Białą listę można znaleźć na stronie internetowej Ministerstwa Finansów https://www.podatki.gov.pl/wykaz-podatnikow-vat-wyszukiwarka. Zgodnie z regulacjami mówiącymi o zakazie rozliczania w kosztach wydatków z pominięciem rachunków z białej listy kontrahent musi być zweryfikowany na dzień zlecenia przelewu.

Mechanizm podzielonej płatności (Split Payment)

Od 01.11.2019 r. ustawodawca wprowadził obowiązek stosowania mechanizmu podzielonej płatności. Obowiązkowy split payment będzie dotyczył płatności za towary i usługi wymienione w nowym załączniku nr 15 do ustawy o VAT, a kwota brutto faktury przekroczy 15.000 zł. 
Dla sprzedawców towarów i usług oznacza to obowiązek oznaczania każdej faktury powyżej 15.000 zł brutto słowami „Mechanizm podzielonej płatności”. Za brak takiego oznaczenia będzie groziła sankcja 30% VAT z faktury.

Nabywca będzie musiał zapłacić fakturę oznaczoną słowami „Mechanizm podzielonej płatności” w ten właśnie sposób. Za brak zapłaty tą metodą nabywcy będzie również grozić sankcja w wysokości 30% VAT z faktury. Dodatkowo od 01.01.2020 r. nabywca, których uchyli się od obowiązku zapłaty metodą podzielonej płatności nie będzie mógł zaliczyć wydatku do kosztów uzyskania przychodu (patrz: podpunkt Biała lista).

Za płatność poza split payment będzie groziła grzywna do wysokości 720 stawek dziennych kodeksu karnego skarbowego.

Faktura do paragonu z numerem NIP

Od 01.01.2020 r. zgodnie z nowym Art. 106b ust. 5 Ustawy o VAT wystawienie faktury do paragonu będzie możliwe wyłącznie w sytuacji, gdy na wystawionym paragonie znajduje się wydrukowany przez sprzedawcę numer NIP nabywcy. W rezultacie sprzedawca nie będzie miał prawa wystawienia faktury do paragonu, który nie będzie zawierał numeru NIP nabywcy, mimo żądania wystawienia faktury do paragonu przez nabywcę. Numer NIP nabywcy musi być trwale naniesiony na paragon, a nie ręcznie dopisany przez sprzedawcę. 

W przypadku naruszenia nowych przepisów i wystawienia faktury do paragonu pomimo braku numeru NIP nabywcy, ustawodawca wprowadził 100% sankcji. Po stronie sprzedawcy powstanie więc dodatkowe zobowiązanie w wysokości 100% VAT wykazanego na takiej fakturze. 

Kasy fiskalne online

Na podstawie Art. 145b ust. 1 ustawy o VAT (Dz.U. z 2019 r. poz. 675) kasy fiskalne online będą obowiązkowe dla następujących branż:

1. Od 01.01.2020 r.:

· Świadczenia usług naprawy pojazdów silnikowych oraz motorowerów, w tym naprawy opon, ich zakładania, bieżnikowania i regenerowania, oraz w zakresie wymiany opon lub kół dla pojazdów silnikowych i motorowerów,

· Sprzedaży benzyny silnikowej, oleju napędowego, gazu przeznaczonego do napędu silników spalinowych;

2. Od 01.07.2020 r.:

· Świadczenia usług związanych z wyżywieniem wyłącznie świadczonych przez stacjonarne placówki gastronomiczne, w tym również sezonowo, oraz usług w zakresie krótkotrwałego zakwaterowania,
· Sprzedaży węgla, brykietu i podobnych paliw stałych wytwarzanych z węgla brunatnego, koksu i półkoksu przeznaczonych do celów opałowych;

3. Od 01.01.2021 r. – do świadczenia usług:

· Fryzjerskich,

· Kosmetycznych i kosmetologicznych,

· Budowlanych,

· W zakresie opieki medycznej świadczonej przez lekarzy i lekarzy dentystów,

· Prawniczych,

· Związanych z działalnością obiektów służących poprawie kondycji fizycznej – wyłącznie w zakresie wstępu.

„Mały ZUS” od 01.01.2020 r.

Od nowego roku przedsiębiorca będzie mógł opłacać składki na ubezpieczenia społeczne od podstawy wymiaru, której wysokość będzie zależeć od przychodów z działalności gospodarczej w poprzednim roku kalendarzowym – jeżeli była prowadzona przez cały rok – nie może przekroczyć trzydziestokrotności kwoty minimalnego wynagrodzenia obowiązującego w grudniu 2019, tj. 30 x 2.250 zł = 67.500 zł. Niższe składki na ubezpieczenia społeczne można opłacać maksymalnie przez 36 miesięcy w ciągu ostatnich 60 miesięcy prowadzenia działalności gospodarczej. 

Zmiany nie dotyczą podstawy wymiaru składek na ubezpieczenie zdrowotne. Nadal będzie to zadeklarowana kwota nie niższa niż 75% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw w czwartym kwartale roku poprzedniego, włącznie z wypłatami z zysku.
Aby być objęty ulgowymi składkami należy złożyć wniosek w ZUS do dnia 08.01.2020 r. 

Mały ZUS Plus

Od 01.02.2020 r. przedsiębiorca zyska prawo do ulgowych składek na ubezpieczenia społeczne pod warunkiem, że jego przychody nie przekroczyły w 2019 roku 120.000 zł, a miesięczny dochód 6.000 zł.

Przedsiębiorcy spełniający warunki do zastosowania nowej ulgi do 28 lutego 2020 r. muszą złożyć wniosek do ZUS o objęcie nowymi przepisami.
Specjalny kalkulator znajduje się na stronie www.eskladka.pl z parametrami niezbędnymi do wyliczenia podstawy wymiaru składek. Na początku stycznia 2020 roku również ZUS udostępni specjalny kalkulator.
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